

ROZHOVOR S NEJLEPŠÍM MLADÝM CHEMIKEM ČR

Jméno: Tomáš Brablec
Datum narození: 28. 11. 2002
Základní škola: ZŠ Letovice, okres Blansko
Učitel chemie: RNDr. Hana Nečasová
Zájmy: chemie, práce na počítači, četba beletrie



Tomáši, před pár dní jsi získal titul krále mladých chemiků pro rok 2018. V obrovské konkurenci více než 15 000 soutěžících jsi dokázal zvítězit. Jaký to je pocit? Věřil jsi už od počátku, že bys mohl vyhrát? Nebo je to pro tebe pořád ještě překvapení?

Vítězství jsem rozhodně nečekal. V hloubi duše jsem sice cítil, že něco umím a nějaké schopnosti mám, ale že bych mohl vyhrát, tomu jsem nevěřil. Ani moji rodiče neočekávali žádný zázrak. Když potom vyhlášovali výsledky, myslel jsem si, že na mě zapomněli. A najednou jsem stál s pohárem v ruce před publikem a nevěděl, co říct. Teď jsem samozřejmě moc šťastný, je to úžasný pocit! Vítězství v Mladém chemikovi je mým největším dosavadním úspěchem. V minulosti jsem se zúčastnil několika olympiád z různých předmětů, ale vždycky jsem se umístil jen v rámci okresu nebo kraje, do celostátního kola jsem nikdy nepostoupil.

Co rozhodlo o tvém vítězství? Vrozený talent a nadání, nebo důkladná příprava a vůle něčeho dosáhnout?

Přípravu jsme určitě nepodcenili. S paní učitelkou jsme se několikrát týdně scházeli a probírali všechny možné otázky, které by se mohly objevit v zadání. Dostával jsem také úkoly domů, takže jsem se připravoval i samostudiem. Nějaký talent ve mně asi je, protože chemie se mi dobře učí a do hlavy mi leze skoro sama. Řekl bych, že je to tak půl na půl: za své vítězství vděčím důkladné přípravě i jisté dávce talentu. Největší zásluhu na mém úspěchu má ale paní učitelka **Hana Nečasová**, která mě pro chemii dokázala nadchnout a která se mi ve volném čase hodně věnovala. Díky ní jsem byl na finále skvěle připravený. Chtěl bych jí proto moc poděkovat, bez její pomoci bych určitě nevyhrál.

Zásadní roli v úspěších žáků často hrají školy, které navštěvují. Ta tvoje patří mezi větší a dobře vybavené a na webových stránkách má zajímavé motto: *Neústupný v cílech, mírný a shovívavý v metodách a prostředcích*. Je z tvého pohledu vaše škola něčím výjimečná?

Naše škola je výjimečná hlavně z pohledu chemie, protože máme zdaleka nejlépe vybavenou učebnu i laboratoř v širokém okolí. Dokonce se u nás vyučuje předmět s názvem *Praktikum z chemie*, což na jiných školách není běžné. Zvládáme spoustu laboratorních dovedností, o nichž naši vrstevníci zatím jen slyšeli. To se projevilo i v praktické části soutěže, která rozhodla o mém

**Vyhlašovatel, pořadatel
a generální partner**



Pořadatel a partner



Spoluvyhlašovatel



Marketingový partner



vítězství. Výjimeční jsou v naší škole také učitelé, zvláště paní učitelka Nečasová. Ta má spoustu zkušeností z praxe, protože dříve pracovala v laboratoři. Její hodiny chemie nejsou jen suchým výkladem a zápisem do sešitu, ale názorným příkladem probírané látky, často zakončeným demonstračním pokusem.

Chemie je často „rodinným“ oborem, který se předává z generace na generaci. Našli bychom nějakého chemika i u vás?

Ne, nikdo z naší rodiny se chemii nevěnoval. Otec je absolventem technické průmyslovky, matka vystudovala ekonomii a pracuje v Letovických strojírnách jako personalistka. Pouze sestřenice je lékařka, takže má k chemii docela blízko. Čistým chemikem budu asi jenom já...

Po prázdninách se staneš studentem gymnázia v Boskovicích. Přemýšlel jsi už o tom, kam tvé kroky povedou po maturitě? V kapse tě hřeje příslib stipendia od FChT Univerzity Pardubice...

Dříve jsem měl plány, že se uplatním v IT oborech, které mě moc baví. V poslední době se ale moje priority mění, začínám se intenzivně věnovat chemii. Nejvíc mě zajímá její praktická část, různé pokusy a experimenty. Do maturity mám ještě daleko, ale stipendium, které jsem vyhrál, se mi možná jednou bude hodit. Fakulta chemicko-technologická se mi totiž moc líbila – nejen moderní architekturou, ale i skvěle vybavenými laboratořemi a příjemnou atmosférou, která tam panuje.

Zúčastnil ses i jiných soutěží. V čem bylo celostátní finále Mladého chemika odlišné?

Mladý chemik byl úplně jiný než všechny soutěže, které jsem absolvoval. Řekl bych, že je celkově na mnohem vyšší úrovni – od perfektní organizace přes zajímavý doprovodný program až po fantastické ceny, které jsem nikde jinde neviděl. Já jsem například vyhrál notebook Lenovo, kterého si moc vážím, protože je můj první vlastní a nemusím se o něj s nikým dělit. Odlišné byly také soutěžní otázky: nepůsobily na mě suchým dojmem, dokázaly být poučné i zábavné zároveň. Mladý chemik prostě umí ukázat chemii tak, že vás okamžitě zaujme a začnete se o ni zajímat. Největším zážitkem pro mě ale bylo slavnostní vyhlášení výsledků a předání cen. To mělo neskutečnou sílu a atmosféru, možná i proto, že ceny předávaly samé významné osobnosti. Myslím, že na slavnostní vyhlášení ještě dlouho nezapomenu...

Děkujeme Tomáši Brablecovi za rozhovor a přejeme mu, aby chemii zůstal věrný i po maturitě!

Partneři



MLADÝ CHEMIK České republiky

